

### Editorial.

## Una forma de usura que debe desaparecer

Innumerables veces, sociólogos de todas las ideas y de todas las doctrinas, se han preocupado de la redención del obrero del campo.

El campesino en la Montaña es siempre ganadero, y si en otras regiones españolas existe el latifundio como forma odiosa de opresión que impide el desarrollo de las actividades del obrero del campo, en nuestra patria chica es la aparcería lo que impide el desarrollo de una rica ganadería.

Esa especie de tiranía en que, a veces, por artes ocultas cae el infeliz labriego en las garras de la avaricia ilegal—siempre lo será—pero legalmente tolerada, aprisiona entre las mallas de sus enredos la vida que pudo ser lozana y no lo será, de muchas familias montañesas.

Los que a diario convivimos con los infelices labradores y palpamos la miseria de una vida anémica y esclavizada, no podemos menos de sentirnos indignados ante la atrasada y—en estos tiempos de cultura de progreso, nunca creída—y esclavitud de la aparcería.

El labrador, acostumbrado ya a la opresión de esta ilegalidad, ni ve lo injusto de su explotación ni quiere salir del doloroso cauce a que se acomodó, como un esclavo que añorase la reidumbre de la vida trabajosa, bajo el látigo inhumano del desprecio y de la desconsideración.

Contra esta *plaga* de la ganadería atentadora contra los derechos y la propiedad de las humildes familias montañesas, alma de nuestra agricultura, han reaccionado los muchos sindicatos que la Acción Social Católica Agraria expende por aldeas y villorrios en los ricos valles y en las hondas cañadas florecientes de la montaña.

En ese monstruoso contrato sin contrato, el cacique o tambernero que tiene unas pesetas mal ganadas o si bien, mal empleadas, compra al necesitado una pareja de vacas para la labranza, o si carece de tierras—¡tantos hay!—una vaca lechera, que dé a cambio del néctar de la vida una peseta para el pan de los hijos innumerables.

El labriego nunca ejerce dominio de propiedad sobre la res comprada, ni podrá disponer en momento alguno sobre aquello que, siendo para sus necesidades propio, no podrá cubrir sus necesidades.

Al procrear la res, ni la esperanza de la redención al labrador le cabe. El producto de vender la nueva cria, valga lo que valiera, habrá de repartirse a medias. Y si se pretende comprar la parte que a él no le pertenece con la parte que le queda, no le será permitido. ¿Cómo? al cabo de un año tendrá una novilla, más tarde dos, tres, un rebaño nutrido y prometedor. ¿Y sus ganancias?... Y si como suele acontecer, a esta humillación se le adiciona la aparcería o rent je de prados, tierras y casas, tendremos al pobre labrador atado de pies y manos, a la voluntad altiva del tiranuco, sujeto y encarcelado.

Y de esta suerte, cuando la farsa electoral campaba por sus respetos y canalladas, ¿cómo podría defenderse el infeliz aldeano, si el pan de sus hijos, la borona del hogar, la paz del matrimonio y la esperanza de un bienestar efímero, pero tentador, estaban cifrados en la amenaza tras la promesa del traidor secuestro de su voluntad?

La ley castiga la usura inhumana y repugnante. Serenamente señala preservativos y

fija margen entre la ganancia justa y la explotación.

Sin embargo, ignorante tal vez de esta nueva forma de usura, más temible y más traidora que la clandestina de presamistas y judíos, nada dice de la aparcería ni cabe en el código español la concepción de algo que, como los latifundios de la meseta castellana, son el oprobio del pueblo español trabajador y activo por compleción y por historia.

Atentados, sin embargo, por la labor consoladora de los sindicatos, esperamos que esta ignominia social vaya desapareciendo de nuestras aldeas.

El labriego montañés, con la ilusión de una propiedad muy justa y bien ganada, podrá hacer real el sueño de una noche de burguesía: ¡llamar suya a la vaca Pinta que dá un caldero de leche con que nutrir a unos rapazuco que miran a la henchida ubre con ojos de hamber y glotonería!..

## Homenaje a Concha Espina.

### Inscripción para el jardín

(Continuación)

	Pesetas
Suma anterior.....	1.095
Recibido en «La Atalaya»	
Don José del Río Sáenz.....	10
D.ª Vicenta Setién del Río.....	10
José Luis del Río Setién.....	2
María Asunción del Río Setién.....	2
Alicia del Río Setién.....	2
María de las Nieves del Río Setién.....	2
Alberto Espinosa Herrero.....	5
Ramón Pérez Noriega.....	5
Pablo M. de Córdoba.....	2
Carmen Martín Lanuza.....	1
José Martín Lanuza.....	1
Leonor Martín Lanuza.....	1
Antonio Martín Lanuza.....	1
Elena Martín Lanuza.....	1
Pablo Martín Lanuza.....	1
Francisco Martín Lanuza.....	1
Pilar Martín Lanuza.....	1
Juan de Miera.....	5
Emilio Cortiguera.....	5
Susana Mazorra de Cortiguera.....	5
Amparo Cortiguera de Mazorra.....	2,50
Eugenio Cortiguera Mazorra.....	2,50
Juan Naval.....	5
Josefina Espejo.....	2
Elena Espejo.....	2
Conchita Espejo.....	1
Angel Espinosa.....	5
Pilar Bermejo de Espinosa.....	5
S. L.....	2
Total.....	90
Recibido en «El Pueblo Cantábrico»	
Condes de la Mortera.....	150
Real Club de Regatas.....	100
Total.....	250
Recibido en «El Diario Montañés»	
Maximiano Santiago.....	5
Recibido por la Comisión	
Matheus de Albuquerque.....	50
Leocadia Pérez, viuda de Uzcudum.....	25
Baronesa de Beorlegui.....	5
Total.....	80
Suma y sigue.....	1.520

En la lista anterior, por error figuraban 50 en vez de 25 pesetas de D. J. J. Ruano Muñoz, subsanado en este total.

## Dr. Valle

VÍAS DIGESTIVAS  
Alameda de Jesús Monasterio, núm. 14  
Teléfono 10-47.

### DE SOCIEDAD

## La verbena del tennis.

El campo de la Sociedad de Tennis, tiene en su tradición aristocrática, en los pergaminos de su ejecutoria mimada por la naturaleza y timbrada con insignias reales, una página dedicada a la belleza. Esa página, repasa todos los años, brilló ayer en todo su esplendor.

Las duras pistas de cemento, acostumbradas a recibir los secos golpes de la pelota y a temblar conmovidas por las nerviosas carreras de los jugadores en persecución de un tanto, sintió ronse ayer acariciadas por el suave resbalar de los pies que siguen el compás y guardan el ritmo. Alguien observó que hasta parecían más blandas, porque seguramente habríanse enternecido al sentirse sostenedoras de tanta belleza reunida.

Para decirlo todo con pocas palabras, ayer fué la verbena del tennis, la tradicional verbena que reúne todos los años a la gente de Santander y a los forasteros, bajo el inevitable manto de estrellas que rompen los girones de nubes para asomarse al espectáculo entre el parpadeo de los farolillos de colores y entre las columnas de humo de las churrerías, que es el incienso de esta clase de fiestas.

Ayer, como otros años, se repitió la tradición y sobre el verde teñido de gris por las sombras de la noche, pusieron su esmalte de gayos colores los pañuelos bordados con flecos que parecen cascadas brillantes, los claveles como labios abiertos para besar y los labios como claveles cerrados en mueca de desden, los farolillos temblorosos y llorones, que tienen su vida pendiente de un hilo como el enamorado de un sí que vacía y se retrasa para hacerse más ansiado. Cuando el sí se quiebra en el camino, o el hilo se rompe, la felicidad se desvanece y la luz se apaga.

Había farolillos y habría seguramente enamorados que temblaban como ellos en espera de la sentencia. Los había también que saboreaban las dulzuras de ese sí que aún repercute en su corazón, porque es un sí prolongado, que se renueva cada día, en cada momento y siempre con nuevas vibraciones.

El lugar es propicio para nuevas parejas que surgen de corrillos que se deshacen y para las parejas consagradas que tienen su mejor compañera en la soledad.

Una ausencia hubo que lamentar este año. La tribuna real, vacía, como un relicario abierto, hacía dirigir las miradas hacia el próximo palacio donde Sus Majestades presidían en espíritu la fiesta, ya que la privaron de su real y siempre deseada presencia.

Calladamente, con notas imperceptibles en el ánimo de los concurrentes, al ver vacía la tribuna, la marcha real, como una ofrenda, surgía ferviente dirigida al palacio, a los pies de los soberanos.

Fuera de esto, no faltó nada. Ni belleza, ni animación, ni alegría, ni luz, ni siquiera los fogonazos del magnesio que asustaron momentáneamente a los desprevenidos y perpetuarán rinesos y grupos escogidos.

¿Nombres? ¿Para qué? Habría la seguridad de las omisiones y sería más breve tarea citar los que no asistieron. Tal vez, al pasar, nuestros ojos recogieron alguna imagen que quedó grabada. Vemos brillar, como el oro de una joya, los rubios cabellos de María Luisa Leguina. Carmen Villar, bajo un laurel que es un símbolo, ve renovarse el corro de los admiradores y para todos tiene encantos en sus ojos y amenidad en su inagotable conversación. Oímos la risa ingenua y franca de Rosario Burgués, como una melodía a la silueta airosa de su hermana Amparo. Pasa María del Carmen R. de la Parra con aire de majestad y gesto de dulce imperio. La simpatía espontánea de Solita Mazorra establece una competencia de dictadura. Lucrecia Agüero atrae las miradas y hace naufragar hasta lo insuperable. Conchita Ubierna, María Luisa Menchaca y Julita Becedóniz procuran llevar cerca los auxilios de la ciencia para sus víctimas. Magdalena Gómez Acebo dirige una mirada a unos farolillos y caen empenachados de llamas. Clarita Saráchaga consigue el

prodigio de doblegar lo que parece más inexpugnable. Virginia Pombo, serenidad, dulzura y apacible armonía de belleza oculta misterios inquietantes. La aristocrática figura de Angelita Cabrero tiene recuerdos clásicos. María Ródenas y María Corcho brindan el encanto de su compañía a los afortunados que saben buscarlas. Y ¿para qué seguir? No es hacer preferencias. Estos recuerdos, sacados a bulto de entre los que quedaron después de la verbena, pueden ser una muestra. Sólo en ese concepto pueden hacerse enumeraciones que nunca serán cabales. Lector: si eres curioso, no leas únicamente lo que digo, sino adivina lo que dejo de decir.

Así transcurrió la verbena del tennis. Animada hasta unas horas más propias de madrugadores que de trasnochadores, en ambiente agradable, con mujeres bonitas, con encanto de luces, adorno de mantones, brillantez de pecheras y botonaduras y aroma de flores. En la fiesta se bailó y entretanto, en un rincón de sierto, como nota de seriedad, un conde y un marqués conversaban sobre cosas trascendentes; tal vez una frase histórica resonaba como un anacronismo en medio de los estridentes sonidos del jazz band.

Al salir, miré al cielo. Una estrella corrió, sumergiéndose en la oscuridad, como un alma que va tras de una ilusión.

LISARDO.

### Palos, botellazos y bofetadas.

## Una mujer gravemente herida y tres hombres heridos.

Poco más de las nueve de la noche se desarrolló en un puesto de comidas de el Verdoso, una riña sangrienta.

A dicha hora se hallaban cenando en dicho establecimiento y en dos mesas, otras tantas familias de Nueva Montaña y la Reperta. Frente a los comensales, pasaron unas jóvenes, y uno de ellos las dirigió una frase ofensiva.

Este fué el comienzo de la disputa entre los de las dos mesas, que degeneró una verdadera batalla campal, a palos, botellazos y puñetazos de la que cuatro personas, rodaron por tierra, al parecer heridas. Gracias a la guardia civil y algunas parejas de seguridad y municipales, la cosa no pasó a mayores.

Recogidos los heridos por los agentes de la autoridad y algunos transeúntes, fueron conducidos a la Casa de Socorro, donde los facultativos señores Sáinz Martínez y Lizarralde y el practicante señor Iglesias, les curaron de primera intención, apreciándose las lesiones siguientes:

A Isidoro Manteca, de 27 años, contusión con hematoma en el ojo izquierdo y erosiones en la nariz.

A Eleuterio Martínez, herida contusa en la región superciliar y contusión con hematoma y erosiones en el ojo izquierdo.

A Luis Morago Rodríguez, de 64 años, contusiones en el muslo izquierdo, y

A Rosaura Bonachea, 20, contusión en la región torácica lateral izquierda y conmoción viscerbral.

El estado de esta joven, fué calificado de pronóstico reservado, pasando después de curada en una camilla, al hospital de San Rafael. Los otros tres heridos marcharon a sus respectivos domicilios.

Al principio se detuvo a hermano de la mujer herida, Francisco Bonachea, siendo luego puesto en libertad, por no resultar culpable de la agresión.

## E. GARCÍA MARAÑÓN

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS VÍAS URINARIAS  
PESO, 9.—CONSULTA DE 11 A 12 DE 4 A 6  
Teléfono 606

### PROYECCION

#### Esmalte viejo.

Ayer he estado en Torremar, la noble y carcomida villa, vestida con el afeite de la hiedra, esa piadosa trepadora que esconde las arrugas de la vejez.

Si despojáramos del estuco verde a las ruinas de Torremar perderían quizá todo su encanto señorial y altivo para convertirse en piedras calvas y desmigadas.

Se salvarían de esta desnuda fealdad las dos puertas románicas de su iglesia, enhiesta sobre la espina de la roca.

Y es que, el arte románico es tan bello de por sí, tan rutilo y tan sugestivo, que no necesita marcos ni decoraciones. Lo mismo fulge al sol duro de Castilla, frente a la paramera parda, que en la hondura tibia y húmeda de la fronda montañesa, a la luz tamizada y suave de septentrión.

Nada más semejante y a la vez tan diverso como estas dos puertas románicas de Torremar.

La una, orientada a vendaval, conserva toda su pureza de origen. La piedra gris y dura tiene blanduras femeninas, turgencias inquietantes, un puro acento oriental que lleva el espíritu del viajero observador hacia la luminosa cuna del arte románico español, la Siria remota: quizá este caballero que, armado de punta en blanco, ronda ese castillo en un diminuto capitel, fué un caballero sasánida. Quizá ese instrumento extraño que tañe un paje, fué en principio la guzla, a cuyo compás Berzebuey el mago contará a su rey Corsoes I las fábulas de Calila y Dimna.

Protegida por la sombra verde, familiar y plebeya, de un castaño montañés, esta bellísima puerta aristocrática es un documento histórico y sentimental de inmenso valor.

A la otra puerta le dá de plano el sol de Mediodía. Quizá fué hecha por el mismo artífice que la otra. Pero por ella ha pasado el espíritu de Castilla dejando sus huellas a través de varias centurias.

Algún cura inducto (¿) allá sabe Dios cuando, pensó que la puerta estaba fea y descolorida y sintió la imperiosa necesidad de policromarla. Libremte Dios de censurar al desconocido presbítero. Lejos de esto, le aplaudo aún a riesgo de que los fariseos y publicanos del arte me llamen también inducto. ¡Que me lo llamen!

Los griegos policromaban sus estatuas de mármol. Los árabes policromaban sus estucos ¿por qué no policromar la piedra cuando ha perdido su valor decorativo? El buen cura de Torremar hizo bien; y además tuvo muy buen gusto: los verdes, los rojos, los ocreos y los amarillos compondrían seguramente una brillante sinfonía colorística que acentuaría soberanamente el carácter oriental de la puerta románica. El tiempo, después, apagando tonos y suavizando aristas le ha dado; un adorable aspecto de viejo esmalte. Se diría la tapa de un evangelario bizantino.

¡Buen cura montañés; yo me hago solidario de tu decisión y rechazo todas las injurias que sobre ti hayan vertido los cientos de turistas rastacueros que han censurado tu obra! ¡Hiciste bien. Yo te hubiera nombrado abad de Santillana. Para que hubieras policromado los capiteles del claustro. ¡Qué original belleza tendrían ahora, al cabo de mil celliscas y de mil vendavales!

Y si me llaman inducto, me acojo a tu memoria y que me lo llamen contigo. Tú y yo tenemos razón: tú por instinto, yo por petulante especulación. Y si nos quedamos solos, mejor. Ya sabes lo que decía el Dante:

«¡Pobre y desnuda vas, Filosofía!»

JUAN PÉREZ.

### DE PASO...

## Para el Señor de Valdecilla.

No soy, no puedo ser sospechoso por cuanto soy quien soy y a quien quiere escucharlo se lo digo: soy Pueblo, soy el Pueblo que sufrió en todo lugar y tiempo a la tiranía, el que alguna vez como en París, rióse tras haber llorado a raudales: el que pudo, sólo, derrotar a Napoleón en Gerona y Madrid.

Claro que los tiempos han cambiado y en vez de arar la tierra aro sobre pedazos de papel, pero soy Pueblo y esa es mi honra.

Sin embargo cuando en la acera de enfrente—la contraria—miro algo que merece plácemes, plácemes vierto y ronquera suro dando ¡vivas.

Pero nunca, conste, por bajeza ni imposición; así como no doy limosnas porque no soy tan pobre como para hacer eso—que dijo el filósofo—, no beso nada a nadie por... higiene moral.

Aplaudo lo que creo digno de aplauso; censuro lo que mi conciencia repele por cochambroso y, nada más.

Ante el sacerdote que cumple su ministerio siguiendo a Cristo; ante el militar que rinde culto a su palabra de caballero; ante el educador que, sordo a cuanto no sea su deber, se esfuerza en forjar inteligencias para bien suyo y de la humanidad como ante el trabajador digno, como ante la madre valerosa, como ante el luchador denodado me postro para admirar y amar.

Y, también, ante el santo altruista; el que no lleva en la entraña la horrible lepra de la ambición y, como las espigas, se desgrana para alimentar a los niños y a los pájaros.

Por eso hoy, sin conocerle, sin buscarle, mi aplauso va dirigido a D. Ramón Pelayo, al noble señor de Valdecilla, al que, generoso, ha fundado más de veinte escuelas; al que, sin pedir mercedes, mercedes regala, pero mercedes puras, de las que se adentran en el corazón, echan en él raíces y sombra dan a limpios pensamientos.

El señor de Valdecilla que, por lo que me dicen, luchó para ser rico y rico ya regala a sus paisanos millones y más millones, es un caso único en esta tierra misérrima de España donde el egoísmo es árbitro y el usurero cómitre.

FERNANDO MORA.

### INSTANTANEA

## Para matar un rato.

Un oficial de albañil y un pinche del mismo han tomado a su cargo la tarea de adecentar las habitaciones de mi «choza». De veinte años aquí, de quince éste, pléticos de juventud y ahitos de alegría, sin pensar en que el día de mañana puede ser día de no tener trabajo, realizan su tarea cantando sin cesar. Con qué placer los oigo, aunque ello implique un pellizco a mi sueldo que le deje en esqueleto.

Un «paréntesis» yo en una generación de menestrales, que a este campo vinieron a fincar los pergaminos de mis tatarabuuelos y otros más lúcentes que los suyos; de lo cual me congratulo, porque en la cárcel tuvieron su final no pocos otros, gozo lo indecible en este trote de «matón» y de brocha. Fuera yo millonario y diérame a tanto «rico podrido» la pautas de gastarse los duros con «salero».

Estoy contento, digo. Rememoro a mi padre «tirando» de herramienta. Preveo a mis hijos manejando la suya. ¡Qué bello es el trabajo! Cuando «todos» trabajen, no vivirá yo, pero... habrá paz en el mundo.

Para decir a «mis obreros» lo que deben hacer, he tenido que quedarme esta tarde en mi «casuca». Mientras ellos «lo» hacen, no puedo estarme quieto. Yo, cuando no estoy enseñando a mis chiquillos, no sé hacer otra cosa que emborronar cuartillas. (Al llegar a la presente, «Pirris», el gatín de la casa, planta sus zarpas sobre ella. ¿Querrá decirme no sigas adelante, y vete de paseo? Es posible, porque «Pirris» es tan listo como negro).

Pero sígo. Y sígo para decir que yo soy la mula de alquiler de la fábula de Iriarte. De tal me calificó Carlos Morante, el segundo Menéndez Pelayo de Can-

¡Qué sueños más dulces debe gozar tal señor cuando cara a cara con su conciencia compare su obra con la obra de otros!

Alguien me dice que se ha pedido hasta dos y tres veces, no sé que cruz para él, y que jamás se ha podido lograr la tal cruz.

¿Y para qué la necesita? El gozar de su obra, le basta.

¿A qué mendigar nada para quien por bueno lo es todo? Pidanse tales cosas para los loros de vario plumaje, para los cucos de pluma con brillo, para los topos de piel de seda que se arrastran siempre. Los humildes pájaros que lejos del bullir hacen su nidal, más dichosos son en el campo que en la villa y más alegres gorgorean en la enramada que en los ricos salones.

De esos es, según me cuentan, pues yo ni de vista le conozco, don Ramón Pelayo.

Y alguien me aclara: —¡Para negarle la cruz, se basan, o se basaban los que se la negaron, en que si bien ha hecho mucho en el orden material, por la enseñanza, en lo moral e intelectual, nada ha hecho.

—¡Nada—dije yo—, y gracias a él cientos de niños se adiestran y aprenden a ser buenos ciudadanos y sin él, sin su altruismo, masa bruta sería...?

Nada dijo, tras aquello, mi interlocutor; nada dije tampoco y bajo la arboleda, que es túnel, paseamos.

Pero si mi lengua callaba mi cerebro decía:

—Humano, desdeña los honores; nada eres ni nada vales si tu conciencia no es pura y blanca; mas, no ha de ser, por lucir preseas de oro, que oro y del más fino son las acciones, y la vanidad es escoria ruin y miserable... Y así, un poco fuera del mundo actual que todo lo compra y todo lo vende, pensé—no me explico el salto—en el humanitario bilbaino señor Echevarrieta, al que quisieron premiar su acción cristiana de «libertar al cautivo» y parece que contestó humilde y sonriente: —¡Gracias, mil gracias; pero no lo hice para eso...!

FERNANDO MORA.

tabria, y contra su justa sentencia no me alzo. Pero sígo.

Desde el «mozo» que dirige LA REGION; un mozo que va camino de dar a nuestra patria grande más «mozucos» que el propio rey de ella; y a nuestra patria chica más gloria literaria que yo no sé quien diga, fuera de Quevedo, porque es mío, pero desde luego gloria grande, ya que sus «proyecciones» son un «pisto» de «Sernas» y de «Espinas», de «Cuetos» y «Quiroses» que en «eso» de las letras, Dios me asista, desde el «mozo» aludido hasta la «cirrión»—palabra de pasiegos—que, cuando la tarde cae, irrumpo como tromba allá en «La Austriaca» metiéndolos «Regiones» por los ojos; desde el uno a la otra, pasando por la «jarka» intermedia, se vienen preguntando hace ya tiempo: ¿Por qué no colabora don Leoncio como antes?

Porque dieron las diez y ocho, amigos míos; y si «mis albañiles» dijeron: «Alto el fuego», y mañana será otro día; alto el fuego digo yo, y mañana diré por qué no colaboro.

¿Que esto no es un artículo? Claro; pero tenéis para llenar una columna y qué más me podéis pedir, primos de mi alma.

LEONCIO SUÁREZ.

### PEDESTRISMO

## Prueba de cinco kilómetros.

MADRID.—Ayer mañana y bajo la organización del Club Atlético Castellano, se corrió una prueba sobre cinco kilómetros, en la que tomaron parte gran número de corredores.

Venció Angel Pedrosa en 18 minutos.

LA REGION Diario de la tarde

Visítad la Casa SOBERON Y PEROJO Blanca, número 16.—SANTANDER

Lençería, Géneros de punto y Ropa blanca... Nos encargamos de la confección de toda clase de Ropa blanca, Mantelerías, Colchas y Juegos de cama

PRECIOS REDUCIDOS

SEDAS PARA JERSEYS inmenso surtido en colores lisos y matizados LA PARISIEN ALMACÉN DE MERCERÍA Y NOVEDADES SAN FRANCISCO, 27 TELÉFONO 453

Abanicos, Guantes, Corses, Bolsos y Carteras Grandes novedades en adornos para la temporada.

COMENTARIOS La ineptitud triunfante.

Acaso por el estado de atraso en que intelectualmente vivimos, o quizás por la cobardía de quienes disponiendo de un gran arsenal de armas en sus cerebros...

No hay más que repasar con un poco de detenimiento las páginas de nuestra historia, para descubrir a través de los hechos más salientes de ella, cómo los hombres que más gloria dieron a la patria después de luchar titánicamente para conseguir que el destello de su genio iluminara la idea o la empresa concebida...

Colón, Cervantes y tantos otros españoles beneméritos a quienes España debió casi toda su grandeza material y espiritual en los últimos siglos, nos ofrecen con el recuerdo de sus tremendas amarguras el ejemplo más elocuente que en apoyo de nuestra tesis podemos aportar.

Cervantes y Colón, los dos colosos cuyas figuras se agigantan más y más a través del tiempo infinito, murieron oscurecidos, olvidados, aquí donde se ha llegado a glorificar las más grandes derrotas y el fracaso de las más importantes empresas, si la derrota o el fracaso era consecuencia obligada de la imprevisión de sus actores o ejecutores.

Y sólo cuando ya no habían disfrutado del homenaje a que se hicieron acreedores, fueron glorificados más que por espontánea, noble y obligada reparación de sus compatriotas, por imperio de la gloria que su genio divino esparció por el mundo en forma de algo imprecadero, por la potencia misma de su luminaria espiritual permanente e inmutable como si en vez de ser la consecuencia del cerebro de dos hombres, fuera una resultante de las leyes físicas que rigen en la Naturaleza.

Gran Café del Boulevard Especialidades de esta Casa: Helados - Chocolates - Fiambré Mariscos - Bebidas americanas. Pida V. un café Expres

J. Gómez Vega Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón. Calderón, 11.-Consulta de 12 a 2.

Hotel Gómez-Restaurant Servicio esmerado de bodas y banquetes. Según de té, chocolates, etc.

MIRAMAR CAFE-RESTAURANT Saturnino Collantes Más barato que nadie SARDINERO

CARBÓN "INDATOS" Despacho: teléf. 2-05 Oficinas: 9-74

Restaurant del Puente Servicio a la carta y por cubiertos. PUENTE, 3 SANTANDER

ROYALTY Gran Hotel - Café - Restaurant JULIAN GUTIÉRREZ Helados y refrescos de todas clases. Moderno y elegante salón para bodas banquetes y lunches. Te de la tarde, en el Salón PIQUÉ. Moda tres días a la semana.

En el transcurso del siglo en que vivimos, la ininterrumpida obra destructora, y allí donde surgió un hombre con capacidad y bríos para luchar y engrandecer la Patria con su esfuerzo y su desinteresado sacrificio, apareció simultáneamente la ineptitud en carnada en una aristocracia inculta y regresiva, que estorbando el paso, hacía que el hombre cumbre se sometiera a ella o quedara definitivamente agulado.

Y no es lo malo que eso ocurriera en la política, sino que ese vicio convertido al fin en terrible enfermedad, ha ido extendiéndose por todo el cuerpo nacional, llegando a todas las esferas de su actividad, entregadas, por este motivo, a manos inexpertas y cerebros atrofiados que poco a poco van arrastrando hacia el precipicio al país.

La mesocracia española, que es un reflejo exacto de la aristocracia, no solo no ha intentado nada que pudiera encaminarse a la rectificación del tremendo mal que asola las más nobles aspiraciones del pueblo, sino que encerrada en su marco de marfil—más imaginario que real, puesto que en realidad es cadena de hierro que la oprime—parece contemplar con indiferencia cuanto va sucediendo, e imitando el ejemplo de la aristocracia, deja que sus intereses estén también gobernados por los más ineptos o incapaces para evitarse la molestia de luchar por el restablecimiento de la equidad.

La más grande obra que hay que realizar en España para que podamos entrar por vías de franca prosperidad, es impedir que los incapaces puedan continuar imperando como hasta ahora en el país, y conseguir que a los hombres de probada capacidad y reconocida austeridad se les guarde la consideración que necesitan para robustecer su autoridad y desenvolver con libertad de acción sus iniciativas.

El pueblo español menos orgulloso y un poco menos envidioso del prestigio de sus grandes hombres, sería, seguramente, uno de los pueblos más grandes del mundo...

Sección de espectáculos

GRAN CASINO DEL SARDINERO Hoy sábado, 26 de julio. Desde las cinco, en la sala de baile, The Dansant. «Orquesta Marchetti».

TEATRO PEREDA.—Temporada de variedades.—Hoy, lunes, gran éxito de la genial estrella «La Argentina», con su selecto repertorio de baile y canciones.

PABELLON NARBÓN.—Desde las 7: «Sonando el cuerno», (episodio 10) de la mejor serie de aventuras pugnistas, por Reginald Denny, el célebre boxeador aristocrático.

Café Español.—Todos los días de dos a cuatro, de seis a ocho y de diez a doce grandes conciertos.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6) se hacen exclusivamente:

Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas; ídem de valores, sin limitación de cantidad.

Con garantía personal hasta 5.000 pesetas.

En la Central (Tantín, número 1) se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones de Retiro Obrero Obligatorio.

En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se paga hasta 1.000 pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.

Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero. Y anualmente destina el Consejo diez mil pesetas para premios a los imponentes.

Horas de oficina: de nueve a una, y por la tarde de tres a cinco.

GRAN CAFÉ ESPAÑOL Especialidad en bebidas compuestas estilo americano. RIBERA, 13 y BLANCA, 16 Teléfono 101

LA ACTUALIDAD DEPORTIVA Mientras tres impugnan, 39 conceden la confianza a la Federación.

Puede el actual pleito deportivo o litigio entre los clubs Racing, Gimnástica, New y Federación, fraccionarse o dividirse en dos partes.

Quiéren los primeros hacer valer sus razones, invocando el sacratísimo nombre de dignidad; y amparándose en «ella», iniciar una era de anarquía que, «afortunadamente», no ha llegado a interesar la sensibilidad de los demás clubs, que más nuevos, más pobres, menos atendidos, pero más parcos, han tenido el civismo de mantenerse incommovibles, insensibles, inimpresionables, a interviews y más interviews, llenas de fantasía y prosa aduladora; llenas de mesura, unas veces, para que la adulación dejara ver un estimulante o estimación que más tarde podría ser hipoteca de una parte de criterio o de conciencia de quien considerando noble la adulación, superaría o podría supeditar su interés mismo, para pagar, pues nobleza obliga, aquella brillante prosa o pedantesca prosa—prosa mentida—y unir a la pretendida causa, el sacrificio de sus intereses mismos.

Otras veces, la mesura ha sido mal imitada, torpemente fingida, o acaso poco madurada; y a la adulación de valiente sociedad, ha sucedido el «añadido» de la taberna o el baile, junto al club, o con su nombre mismo, amparados, según ellos, «amb s cosas», por una persona que ha llegado a hacer deporte para poner en funciones la jarrería o cristalería de su modesto establecimiento.

Esta mesura, desmesuradamente partidista, ha sido un mal paso periodístico de entrañables coligados, fluctuantes por tradición y espíritu y que, prestos a todo—si entre este todo y la causa existe un tanto por ciento razonable—, no han vacilado en estrellarse contra aquello que primero les inspirara contactos bien distintos.

Hablemos de la mesura. Y todo lo que de ello hubo, interesando en modo ficticio a quienes podían satisfacerla cuantiosamente (léase clubs) era párrafos a parte, libelismo, periodismo servil, celos, odios y envidias de retroactividad inspiradas en el rencor de uno, que habilidoso y despectado, ha hecho, que lo que tan solo era una cuestión reducida a un poco, haya ha llegado a abarcar la acción del fútbol, aunque sin lograr colocarlo en el grado pretendido de anarquía. He aquí la mesura y espíritu de justicia de que ha hecho gala un periódico de sport que todos, completamente todos los clubs—39 asistentes—han eliminado del voto de gracias concedido a la prensa y aprobado ayer en la asamblea. Y sepan que en ella y como delegados estaban significadas representaciones de la prensa sportiva en cuestión. Pero esto no importe, porque ha coincido ello con el gracioso caso de que de dos delegados, uno habla y otro, digiriendo las cuestiones, vota. Y he aquí el por qué de esta unanimidad para no hacer merecedor del voto de gracia al único periódico sportivo, periódico de la ciudad, eco del Racing.

He aquí, pues, la no existencia de esa mesura pregonada tan insistentemente. Y mientras tanto sigue en pie una cuestión de dignidad, com-

«CLAUDE DELAGE» La Reina de las bicicletas. La mejor bicicleta «CLAUDE DELAGE»

AUTOMÓVILES RUGBY - STAR Entrega inmediata. Pereda y López S. A. Molnedo, 2 SANTANDER

«CLAUDE DELAGE» La Reina de las bicicletas. La mejor bicicleta «CLAUDE DELAGE»

AUTOMÓVILES RUGBY - STAR Entrega inmediata. Pereda y López S. A. Molnedo, 2 SANTANDER

«CLAUDE DELAGE» La Reina de las bicicletas. La mejor bicicleta «CLAUDE DELAGE»

AUTOMÓVILES RUGBY - STAR Entrega inmediata. Pereda y López S. A. Molnedo, 2 SANTANDER

«CLAUDE DELAGE» La Reina de las bicicletas. La mejor bicicleta «CLAUDE DELAGE»

batiendo las cosas más dignas de respeto, como lo es, indudablemente la autoridad que ha de regir a un organismo, si éste, ejerciendo fielmente sus funciones, se hace digno a todos, como lo demostró la unanimidad de los clubs en la Asamblea de ayer.

Rápida asambleística. No podemos evitarlo. El exceso de original nos impide dar a esta información toda la extensión que nosotros quisieramos darle y la que realmente se merece.

Se empezó por leer el acta de la Asamblea anterior que fué aprobada unánimemente por los 39 clubs que asistieron, de 42 afiliados, siendo estos tres últimos los que sostienen pleito con la Federación. Exige la presidencia la constitución de una comisión revisora de cuentas y ésta se forma seguidamente y a voluntad propia de los delegados, pasándose a revisar los libros. El señor Compositizo fué propuesto para la comisión, pero no pudo aceptar por que entraba en el uso de la palabra.

Durante la lectura de unas cuartillas del señor Compositizo, nada respetuosas, se provocaron varios incidentes entre él y los asambleístas y la presidencia; no habiendo sido expulsado del local el lector—pues ésta fué la opinión más arraigada de la Asamblea—gracias a la intervención del presidente. En estas incidencias, que para nosotros tienen una explicación única, intervinieron también el señor Soler, nuestro estimado amigo y compañero, recibiendo asimismo interrupciones de la Asamblea, protestas, etc., que fueron cortadas por la presidencia. Terminó el incidente—a go impropio, pero motivado por el señor Compositizo, ante su actitud de hombre temerario, por lo que dijo en sus cuartillas—y se terminó la lectura de las mismas, pero hubo un paréntesis del leyente, dirigiéndose a la presidencia en estos términos o parecidos:

«Este párrafo no lo leo, pero sí se lo diría a la presidencia, particularmente.—Amenaza, provocación, reto o lo que sea fué, este paréntesis del señor Compositizo, que causó honda indignación en la Asamblea.

«Esto es intolerable ya, inadmisible. ¿Que le echen... decían unos y otros; pero el presidente, con más tacto para estas cosas, veló por la autoridad de la mesa y concedió libertad al delegado para que siguiera su lectura. En fin, que se dió la nota discordante y que el «corrido» no fué otro sino el señor Compositizo mismo, ya que las acusaciones de que fué objeto más tarde, con testimonios en la casa, convencieron a la Asamblea que se trataba de una campanada más.

La Comisión revisora entró nuevamente en el salón y dió por aprobadas las situaciones de los libros; aprobación que el señor Compositizo recibió con agrado y así se lo hizo ver a la presidencia.

Soler ha pasado de la mesa de periodista a la silla de delegado del Monte Sport y de ésta silla a la mesa otra vez, diciendo que no quiere continuar representando la delegación.

Pregunta si ha molestado a la Asamblea y ésta calla. Lo pregunta varias veces y termina, para demostrar su «amistad» a la presidencia, con esta sentencia: «No he molestado a la Asamblea y estoy conforme y satisfecho con haber molestado al señor presidente.

Y es natural, la gente protestó del atrevimiento, de la osadía del periodista, mientras que Roberto Alvarez, ¡qué iba a hacer, reía, reía... algo indignado de la valentía del amigo Soler.

En fin, se acabó lo injurioso de Compositizo, como dijera Rober-

to, pasó la nube de inculpaciones, pasó la bilis que era menester verter en aquel lugar y resultó que todo lo demás se deslizo mansamente y con una unanimidad grande.

Se aprueba la Memoria que presenta el Comité, así como sus estados de cuentas; se trata favorablemente de la modificación de estatutos y elección de Comité, fallos del mismo, admisión de los clubs Sporting, de Muriedas; Athletic de Heras; Comercial F. C. y Eclipse segundo, de Santander; Parbayón F. C.; Ilusión Sport, de Guarnizo; Laredo F. C., y Castro F. C.

Se aprueba asimismo todo lo relacionado con los Campeonatos Regional, Interregional y Nacional, haciéndose algunas aclaraciones con motivo del segundo y a instancias del señor Compositizo.

Se trató y aprobó una relación de justas peticiones de los árbitros, así como un voto de gracias para el organismo y se acuerda felicitar al que tan acertadamente fué el primer presidente del Colegio.

Se aprueba algo relacionado con la Asamblea Nacional pasada, la dimisión del oficial de secretaría, señor Compositizo y la situación económica.

Se nombró oficial de secretaría al señor Gómez Bolado.

Después se hicieron las categorías con el siguiente resultado: Serie A.—Real Racing, Unión Montañesa, Eclipse F. C., Real Sociedad Gimnástica, Muriedas F. C., Unión Club y Cultural Deportiva, de Guarnizo. Estos dos últimos clubs quedarán en esta categoría, si dentro del plazo de ocho días concedido a los clubs en litigio, éstos persisten en su actitud de no reconocer la autoridad federativa.

Serie B.—Barreda Sport, Siempre Adelante, Reinoso F. C., Montaña Olimpia, Unión Santañesa, Deportivo Cudepo, Racing Club, de Reinoso; Deportivo de Torrelavega, Radium F. C., y Arenas, de Escobedo. Todos ellos sujetos a lo que dictamine el Colegio de árbitros y si se ponen en condiciones reglamentarias.

Después fué elegido por unanimidad el mismo Comité y se acuerda que no pueda hacer cambio de club ningún jugador, bajo ningún pretexto. Se acuerda colocar en el local de la Federación, los fotografías de los ya fallecidos deportistas, don Angel Sánchez Losada y don Julián López, presidentes ambos del Real Racing Club.

Por último se da un voto de gracias por unanimidad a toda la prensa sanderina a gritos generales de: «¡Menos a Pales-tral!», se acuerda que así conste en acta.

He aquí «grosso modo» algo de lo que pasó ayer en la Asamblea de la Federación.

Retorno del bravo. El próximo miércoles llegará Victorino Otero y se hace necesario un recibimiento magno.

El próximo miércoles llegará Victorino Otero y se hace necesario un recibimiento magno. Pasado mañana miércoles llegará a Santander en el último tren de la línea de Bilbao, el muy bravo turista vencedor de los 5.500 kilómetros de la Vuelta a Francia, representando a Santander, y es de esperar que en esta ocasión que la hazaña representa algo más que un simple triunfo nacional, la afición, el pueblo de Santander entero, todos los deportistas y muy especialmente los ciclistas, todos los clubs sin distinción de categoría, clase ni deporte, se auren en este momento y rindan homenaje de simpatía al que tan dignamente pasó en triunfo nuestro nombre de Cantabria por carreteras francesas.

Es la primera vez que español alguno ha dado la enorme Vuelta a Francia, y ha correspondido esta significativa distinción para un corredor que Santander ha enviado a Francia.

Los clubs, tienen ahora la palabra. La comisión Vuelta a Francia, integrada por todos los cronistas y presidida por el hombre de sports, don Miguel López Dóriga conmina, invita, ruega a todas las sociedades deportivas que se adhieran al simpático acto de honrar con un merecido recibimiento al que tantas penalidades ha sabido sobrelevar para conseguir vencer al segundo intento las penosas jornadas de la mundial y esforzada carrera.

Se prepara para este recibimiento un vino de honor, después del desfile que se hará en autos desde la estación al centro que se indique oportunamente. Y allí, reunidas todas las representaciones de los deportes de Cantabria, se rendirá tributo de simpatía y admiración al héroe modesto, a Victorino Otero, al «isolé» de la «Tour de France».

Nadie que sea deportista debe faltar a este acto. Nadie que estime a su pueblo debe alejarse del lugar. Ningún club debe retraerse del acto y si asistir a él en comisión.

Hoy por el ciclista Otero, que es éste el que merece el homenaje. Mañana por el futbolista tal o por el club cual, si los méritos que hayan realizado son tan dignos de admiración y homenaje como ahora lo son los que ha hecho Victorino.

Todos a recibir a Otero. Hasta vosotras, lindas modistillas, vosotras que donde quiera que vayáis habéis de dar la nota del colorido más simpático y con vuestras lindas caras tanto embellecéis las fiestas, acudid también, acudid a la estación a recibir al muchachote noble y bravo que bajo inclemencias de todas clases ha sabido conceder a Cantabria la honra de poder contarse hoy entre los españoles que han hecho la Vuelta a Francia en bicicleta, cuando estos españoles no son sino Otero y Janer.

Este ha obtenido el más grandioso recibimiento de su región, que es Cataluña, después de haber hecho con Otero los 5.500 kilómetros de la Carrera.

A Otero, pues, debe rendirsele y así será, el tributo de admiración que se merece un hombre como él, tan deportista como él, tan abnegado como él y no faltará nadie el próximo miércoles al último tren de Bilbao, para esperar el triunfal regreso del bravo routier español, Victorino Otero.

ROMÁN S. DE ACEVEDO.

Regreso de un viaje de sport. Clemente López Dóriga.

Ayer noche llegó a Santander, procedente de Francia, nuestro muy distinguido y querido amigo, Clemente López Dóriga, después de presenciar parte de la Vuelta a Francia.

Nos habló Clemente mucho, muchísimo, de lo que por allá ha visto y oído, pero la falta de espacio nos obliga a saludarle tan solo, después de su arribo a nuestra tierra, por la que marchó Francia a ayudar a Otero. Bienvenido.

Torre y del Campo Almacén de vinos Peña Herboza, número 5 EL RIOJA MARCA

JUANITO tiene un inconveniente muy grande, que es baratasísimo. Servicio a domicilio.

BANCO MERCANTIL SUCURSALES: Astorga, Alar del Rey, León, Llanes, Laredo, La Bateza, Ponferrada, Rameles, Reinoso, Santoña, Salamanca, Torrelavega, Astillero, Potes y Cabezón. Capital: 15.000.000 pesetas. Desembolsa: 7.500.000 Fondo de reserva: 10.250.000

Caja de Ahorros. (A la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses). Cuentas corrientes y de depósito con intereses de 2 y 2 y medio y 3 y 3 y medio. Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Cajas de seguridad para particulares.

CRÓNICA El automóvil y el transporte.

Que nuestro sistema de transporte es insuficiente no hay necesidad de demostrarlo; que nuestra red ferroviaria no basta a las necesidades del país, es tan evidente que huelga insistir sobre ello; que tenemos infinitas comarcas y regiones ayunas por completo de medios de transporte y muchas en un envanecido aislamiento, es tan cierto como que el automóvil puede ser la vida y actividad de estas regiones y el medio más adecuado para resolver el problema del transporte. El cálculo de comparación establece que 100 autos equivalen a los cálculos que puedan arrastrar 500 caballerías.

El censo de 1911 nos dice que en nuestro país existían entonces uno y medio millones de caballos y mulas; como cada uno exige para su alimento el cultivo de 200 áreas, resulta que solo para atender a éstos disminuyen a la alimentación humana tres millones de hectáreas del suelo nacional. El servicio de transporte automóvil bien organizado daría pábulo también a una industria importante cual es la construcción de estos vehículos y a la colocación de gran número de operarios, no solo en la manufactura sino en su servicio y trabajos auxiliares.

El servicio de automóviles bien estudiado supone el abaratación de la vida, porque es el medio de traer a los grandes centros los productos de apartados lugares o regiones hoy aisladas en donde por ello no tienen valor alguno.

El servicio de automóviles supone también el abastecimiento de los mercados por la razón ya dicha.

Pero tropezamos con un grave inconveniente y es que también insuficiente la red de carreteras y por las que ahora hay, no puede esperarse un movimiento intenso automovilístico, por que ni está constituida con miras a esta clase de vehículos, ni su conservación es lo acertada que fuere de desear.

En cambio, un gran número de cabezas de ganado dedicado al transporte, se puede dedicar a labores agrícolas y a carne para la alimentación.

El empleo del automóvil en España supone, hasta ahora, la salida de muchos millones de pesetas, pues así como los de lujo o viajeros se construyen en pequeña escala, tampoco éstos son producidos sino en un ínfimo número.

La industria automovilística en España, como es lógico, el aumento del combustible que necesitan y que tampoco España, a pesar de ser eminentemente carbonífera, produce en cantidad y baratura, por lo que ha de traerlos del extranjero.

Así mismo somos tributarios en cuanto al caucho y gomas a pesar de la enorme riqueza que de ellas posee Fernando Póo y en general la colonia de Guinea, de la que casi no hace caso España.

El automovilismo, tanto el de viaje, como el de transporte, como el aplicado a la agricultura y usos, ofrece un amplio campo al capital y a las industrias metalúrgicas, que muy bien pudieran y debieran instalarse en esta región, en que tantos, tan buenos y prácticos obreros, hoy aptos y dedicados a ellas, así como grandes y pequeños capitales.

Gran Café del Rhin Terraza del Sardinero Servicio esmerado.—Precios económicos

# UN BUEN VINO RIOJA ROMERAL

## TEMAS NACIONALES Hay que crear la aristocracia del trabajo

Los pueblos que viven a tono con el progreso de los tiempos, se ocupan, muy cuidadosamente por cierto, de aumentar más cada día su capacidad intelectual y física para el trabajo, por considerar a éste como el medio más eficaz para alcanzar su prosperidad y engrandecimiento.

Alemania, vencida y agobiada por el peso de los tributos de guerra que le han sido impuestos, busca celosamente en el trabajo, que es su ruina definitiva y si es posible la liberación de la esclavitud económica, porque actualmente está trabajando.

Francia, la nación que tantas enseñanzas ha ofrecido a los demás pueblos civilizados, también se afana por aumentar su capacidad productiva, rindiendo culto al valor positivo del trabajo.

Cualquier pueblo menos ecuaníme, menos evidente que la nación vecina, seguramente no hubiera sabido sortear con la maestría admirable de Francia los peligros de la victoria alcanzada en la gran guerra, porque aunque pareciera extraña, también las victorias ofrecen a los pueblos peligros, más graves a veces para su porvenir que el de una derrota, como lo demuestra Alemania después de la victoria de Sedán, incubadora de la tremenda derrota cuyas consecuencias están sufriendo actualmente.

Francia, después de la victoria, premió primero a los generales que la condujeron a ella; después rindió en el cadáver del soldado desconocido el tributo que merecía a la parte del pueblo que dió su carne y su sangre para conseguirla, y por último ofreció como homenaje al elemento productor, el premio a la constancia en el trabajo, adjudicándosele a los ciudadanos que con más esmero habían cultivado la tierra que dió el fruto para el sostenimiento de los que luchaban en los campos y laboraban en el taller de la oficina o el laboratorio por la salvación de la patria en peligro.

Al proceder así, Francia no sólo ha evitado el peligro de un militarismo fatal, no glorificando a sus caudillos guerreros, sino que además al distribuir con equidad la parte de honor que correspondía a cada una de las clases o sectores de la nación en la consecución de la victoria, ha conseguido alejar posibles movimientos de protesta de aquellas que por creerse preteridas pudieran temer que la favorable alcansara la hegemonía nacional a que llegó en otros países el militarismo.

Francia acaba de ofrecernos prácticamente un ejemplo del alto valor que concede al trabajo, premiando a un español que por sus virtudes ciudadanas, ha conseguido elevarse en el trabajo hasta ocupar una posición envidiable; ejemplo que nosotros estamos desdeñando acaso porque no hemos comprendido su alta significación de carácter social.

Hoy los pueblos se engrandecen por el trabajo del músculo y de la inteligencia, y no por las conquistas como ocurría antiguamente, así como en aquellas épocas se premiaba el guerrero aventurero que conseguía un palmo de terreno para su nación, dándole entrada en la aristocracia, hay hoy que premiar al que consigue gloria para su país con el esfuerzo de su inteligencia o de su trabajo incorporable a la nueva aristocracia que hay que crear: la del trabajo.

Hace días, con motivo del homenaje que el personal a sus órdenes dispuso al director de la fábrica del gas, don Emeterio Martínez, pedimos se recabara de los Poderes públicos una distinción para el hombre extraordinario que tan alto ha puesto ante una sociedad extranjera el nombre de nuestra raza. Hoy volvemos a insistir no solo porque entendemos justa nuestra petición, en cuanto al deber en que estamos de premiar a quien nos ha honrado, sino que también por el noble y desinteresado deseo de que en nuestra nación se emplee a conceder al trabajo honrado el rasgo que se merece, único medio de conseguir el engrandecimiento y prosperidad de nuestra Patria.

## T A U R I N A S

### El desencajonamiento de los Miuras y Taberneros.

Ayer tarde, y con un lleno rebosante, se celebró en la plaza de toros, el desencajonamiento de los toros de don Antonio Pérez Tabernero, de Salamanca, y de los hijos de don Eduardo Miura, de Sevilla, que han de lidiarse en las corridas de los días 3 y 10 de agosto, respectivamente.

Primeramente se soltaron en el ruedo los seis salamanquinos y luego de encerrados en los corrales, se desencajonaron los seis miureños, operación esta en que se empleó bastante tiempo, por haberse colocado los jaulones en distinta posición que la natural. Uno de los toros, el número 14, negro morcillo, por la citada causa, la emprendió a patadas y trastazos con la jaula, hiriéndose ligeramente en una pata y astillándose los pitones.

Las corridas desembarcadas ayer son superiores. Los toros de Tabernero son una preciosidad. Negros, bien armados y criados sin exageraciones, finos de cabos y de pezuña recogida, son los seis toros del próximo domingo. De ellos sobresale el marcado con el número 62, que es un ejemplar hermoso. La corrida en conjunto es para el lucimiento de los diestros, si como es de esperar la fama y el interés del ganadero salmantino por venir a la feria de Santander, está en relación con la bravura de los bureles.

La corrida de Miura es una corrida con toda la barba. Altos de agujas, hondos, bien criados y desarrollados de pitones, causaron una excelentísima impresión. Puede decirse que la corrida enviada por los ganaderos sevillanos, es de las que antaño le dieron tanta fama y que hoy por desgracia veíamos muy pocas. Un toro colorado, ojo de perdiz, bien aviado de pitones y de carniceras, soltado en cuarto lugar, arrancó los aplausos del público.

A nosotros que no nos duelen prendas para decir la verdad, como lo hemos demostrado, aun a trueque de perjudicar nuestros intereses, teniendo en cuenta únicamente los del público, en esta ocasión no hemos de regatear el aplauso a la

empresa Pagés por las dos magníficas corridas adquiridas y que el público sancionará llenando ambos días la plaza.

SIUL.

### Movimiento demográfico.

**Juzgado del Oeste**  
Nacimientos.—Varones, 3; hembras, 3.  
Matrimonios.—1.  
Defunciones.—Lorenzo Larralde Damás, seis meses y ocho días, Casa Expositos.  
María Jesús Rodríguez Pérez, tres meses y veinte días, Casa Expositos.

### Vida obrera.

**Asociación del arte de vestir.**—Se convoca a jornaleros destajistas, chalequeros y pantalonerías para que asistan a junta general que esta Sociedad celebrará el próximo lunes, día 28, a las nueve de la noche, en el local social, Alsedo Bustamante.

### Rufino García TAPICERO

Ruamenor, núm. 4, bajo  
(Entrada por el portal)

**FUNDICIÓN DE METALES ALVAREZ Y ECHEVARRÍA**  
Se funden piezas de bronce hasta de 300 kilos. Bronce inglés garantizado. Se hacen cartets de bronce y aluminio. Bronce especial para toda clase de rozamientos y pesos. Hélices y Campanas.  
San Fernando (Travesía de Cuevas) SANTANDER

### Somatenistas!

Rifle Júpiter, 5 tiros calibre 9 milímetros 75 pesetas.  
Venta exclusiva: Armería ALBERDI San Francisco, 5.—Santander

**"LA REGION"**  
DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE  
Información amplia de todo el mundo. — selecta colaboración  
Reflejará vuestras aspiraciones  
Tratará vuestros problemas



### Línea de PINILLOS Viaje rápido a HABANA

En la primera quincena de septiembre saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español

### "Infanta Isabel"

admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA.

**PRECIOS ECONÓMICOS**  
Para informes: Agustín G. Trevilla y Fernando García.  
Calderón, 17, 1.º—SANTANDER  
Telegramas y telefonemas Trevigar.

### En todo negocio

la partida de los gastos más eficaz para aumentar las ventas es la publicidad.  
Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien.  
Estará bien situada cuando se coloque donde sea leída por los que puedan ser futuros clientes.  
LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus anunciantes puedan ganar mucho dinero.

### Por ello,

el dinero invertido en publicidad colocada en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas.

Teléfono de LA REGION: 2-24.

# ALMACENES 'LA BATALLA' ATARAZANAS, 4 Y 6 TELÉFONO 678

COMPRE V. ESTE MES Y APROVECHE LOS PRECIOS EXTRAORDINARIOS QUE LE OFRECEMOS

	Pesetas.		Pesetas.
Sábanas grandes	desde 5,00	Chalecos lana buenos	desde 4,00
Camisas señora	> 3,25	Americanas driles	> 5,00
> plancha	> 6,00	> francesilla	> 3,75
> percal novedad	> 8,25	> lana buenas	> 12,00
> popelín seda	> 11,00	Trajes para niños	> 6,00
> seda cruda	> 12,50	> lana para hombres	> 25,00
Calzoncillos	> 1,00	Calcetines	> 0,25
Cuellos plancha	> 0,10	Piezas tela blanca Rica	a 14,00
Chalinas niño	> 0,50	> Rica fuerte	a 15,50
Boinas forradas	> 2'25, 2'80 y 5	> extra fuerte	a 17,00
Pantalones niño	> 2,00	> Holanda fina	a 20,00
Chalecos pana	> 2,00	Americanas pntno novedad	a 50,00

DIEZ CLASES TELAS SABANAS 160 y 190 centímetros ancho, desde 2,30 ptas. metro. SOLO Y EXCLUSIVAMENTE EL MES DE JULIO

**TABLER DE PINTURA DE Ernesto Calzada**  
Travesía de Tanti, 1.—SANTANDER  
Especialidad en dorado de muebles y retablos.

**LÍNEA REGULAR DE VAPORES DE LA CASA M. ISSACS & SONS LTD DE LONDRES**  
Hacia el día 1 de agosto saldrá de este puerto el vapor

**Hijo de CANOJO GONZALEZ**  
(Casa fundada en 1867)  
**CEREALES**  
Mendez Núñez, 6, bajo

**PAULINA C. DE POLVORINOS**  
PROFESORA EN PARTOS  
Ruamayor, núm. 13, entresuelo

**En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde.**  
Administración de LA REGION Teléfono 407

Anúnciese en LA REGION

**SE ALQUILAN**  
chalets nuevos en el Sardinero, vistas al mar, capaces para 12 camas, cuarto de baño, sótano con lavadero, rodeados con jardín, frente parada fija del tranvía, desde 35 hasta 40 duros mensuales.  
Informarán: Calle Méndez Núñez, 16.—Almacén.

**Elíseo Azcárate**  
ALMACÉN  
Ultramarinos y coloniales al por mayor.  
ASTILLERO (Santander) — Teléf. 15-01

**CONSERVAS ALBO SANTOÑA**

**PIDAN SIEMPRE Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero (SON LOS MEJORES)**  
Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARRERO S. H.  
ALMACENES DEL CUADRO VELASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

**ACEITES PUROS DE OLIVA CORRIENTES Y REFINADOS**  
Especial Purificado «LA EXCLUSIVA»:— Sustituye a la manteca. Exportación a todos los países. — PREMIADO en Exposiciones Internacionales.  
Pídase en todos los establecimientos Por mayor Fábrica «SANTA LUCIA», S. A.  
Santander (Marcas registradas.)

**CASA DUPONS**  
AMOS DE ESCALANTE, 10 Y RIBERA (Junto a la nueva casa de Correos) SANTANDER  
Camisería, Novedades, Peletería, Géneros de Punto.—Bonitos modelos en Echarpes, Jerseys y Chaquetas para señora y Trajecitos punto estilo Inglés para niños. Imenso surtido en medias de seda, punto estilo Inglés de moda, excelente calidad. En hilo 3,50 y de hilo, colores de moda, excelente calidad. En hilo 3,50 De seda lisas 6,50 — Con cuchilla, 7,00 pesetas par.  
Fabricación exclusiva — Venta mensual 250 docenas

**DE PARIS Y LONDRES ACABAN DE LLEGAR LAS NOVEDADES EN PAPELES PINTADOS PARA HABITACIONES Y CRISTALES.**  
DROGUERIA Y PERFUMERIA  
ALAMEDA PRIMERA, 14.—TEF. 5 67.

**COLEGIO DE SANTA TERESA DE JESÚS**  
CALDERÓN, 17  
SANTANDER

**PARA COMPRAR BARATO Almacenes San José**  
COMPANIA, 7  
TELÉFONO DE LA REGION 2-24 APARTADO 97

En la Administración o Imprenta de este periódico, se reciben esquelas hasta las cinco de la tarde.  
Teléfonos: 2-24 y 4-07.

**COLONIA Aromas de la Tierra**

**HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINIE**  
Servicio rápido de vapores correos ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO  
PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER  
16 de agosto el vapor HOLSATIA { 16 de septiembre el vapor TOLEDO  
19 de octubre el vapor HOLSATIA  
Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.  
Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.  
Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios  
**CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA**

*El mejor papel de fumar*  
  
**ABADIE**

Suscríbese a LA REGION

Comprad a diario "LA REGION" todas las tardes

## La Jornada Regia.

### El Presidente del Directorio vendrá este verano a Santander.

#### Misa en Palacio.

A las once de la mañana, se celebró ayer misa en la capilla de Palacio. Ofició el Obispo don Juan García Plaza, asistiendo toda la real familia y alto personal palatino.

#### El Rey pasea en automóvil.

Terminada la misa, don Alfonso, acompañado del general Cavalcanti, dió un paseo en automóvil, llegando hasta el faro de Cabo Mayor, regresando al mediodía a la real posesión de la Magdalena.

#### El Príncipe de Asturias.

Ayer mañana, el príncipe de Asturias, acompañado de su profesor, estuvo en el Gobierno civil, para presentarse al gobernador, como alférez que es, del regimiento del Rey.

El gobernador se hallaba ausente, siendo recibido por uno de sus ayudantes.

Por la tarde, dió un paseo en automóvil, hasta Torrelavega.

#### Los infantes.

Durante el día de ayer y la mañana de hoy, los infantes no salieron de Palacio, pasando la mayor parte del tiempo en los jardines de la real posesión.

#### Los reyes no salieron ayer tarde de Palacio.

Ayer tarde no salieron los reyes de Palacio. Estuvieron jugando varias partidas de tennis con el alto personal palatino.

#### La mañana del Rey.

Don Alfonso ha permanecido durante toda la mañana en Palacio despachando con sus secretarios.

#### La salud de Palacio Valdés

Por orden de don Alfonso se cursó ayer un despacho demandando noticias del estado de salud del ilustre novelista don Armando Palacio Valdés.

Hoy se ha recibido en Palacio contestación a dicho telegrama agradeciendo el interés demostrado por el monarca hacia el notable escritor y a la vez dando cuenta de continuar la mejoría.

#### La duquesa de la Victoria.

Anteayer llegó a Santander, hospedándose en Palacio, la duquesa de la Victoria.

Ayer ha llegado el intendente general de la Real casa, conde de Eybar.

#### Regalo regio.

Equivocadamente han publicado algunos diarios madrileños la noticia de que el material quirúrgico enviado al hospital de Ceuta, había sido regalado por la duquesa de la Victoria, habiendo sido la donante la reina doña Victoria.

El error parece ser ha obedecido a haberse hecho el envío a nombre de aquella aristocrática dama como presidenta de la Cruz roja.

#### El presidente del Directorio.

Tenemos noticias de que dentro de breves días llegará a Santander, con objeto de pasar unos días, el presidente del Directorio general Primo de Rivera.

#### La Reina y los infantes, pasean por la bahía.

Esta mañana, la Reina, acompañada de la duquesa de Santofía y del marqués de Bendaña, em-

barcó en el balandro «Tonino», dando un paseo por la bahía.

El príncipe de Asturias y sus augustos hermanos, con sus profesores, también paseó por la bahía en la gasolinera «Fa-Kun-Tuzin».

Al pasar las embarcaciones de las Reales personas, frente al crucero «Reina Victoria Eugenia», formó la tripulación sobre cubierta, dando los hurras de ordenanza.

#### La tarde de hoy.

Sus Majestades y Altezas reales, no han salido esta tarde, de Palacio.

#### Nuestras campañas.

### a testarudez de la Junta de Obras del Puerto.

La fama de testarudos adquirida por los aragoneses, de hoy en adelante va a tener que repartirse entre algunos señores de la capital. Los de la Junta de Obras del Puerto, van a llevarse un gran porcentaje en dicho reparto.

En distintas ocasiones hemos dicho, que el tingladillo para almacén de mercancías, que se construye en la carretera marítima, próximo al construido hace tiempo y no utilizado jamás, debía de ser modificado teniendo en cuenta lo que ha sucedido con éste. Pues aunque la Junta lo reconoce así, sigue impertérrita su obra, sin importarle un bledo, que los miles de duros empleados en su construcción, no rindan el interés que rendirían si se hicieran las cosas como era debido.

Estamos ya casi cansados y grandemente amargados porque en Santander, ninguno de los que debieran ser preocupados de los intereses vitales de la población. Únicamente el pueblo, acoge con verdadero cariño, nuestra campaña en defensa del puerto, alentándonos a seguirla. Ello es lo que únicamente nos induce a proseguir hasta el fin y nos consuela algo en nuestro aislamiento. La cadena de los intereses creados y de las amistades, puede más en ciertas esferas, que la vida de un pueblo.

Nosotros somos de aquella raza de españoles que tenían por símbolo al general «No importa», que destruyó las aguerridas huestes de Napoleón. No nos importa la actitud de los «buenos» santanderinos. Seguiremos en la brecha, sin cuidarnos de las bajezas y del cieno, lanzado contra nosotros. Tenemos la conciencia tranquila y no nos guía otro móvil—entiéndanlo así nuestros enemigos—que la prosperidad de nuestra querida tierra.

Y para esa prosperidad, la principal fuente, es el puerto. Hacía él, tendemos nuestra vista. Y al mirar el abandono en que se le tiene y al examinar las «capacidades» que le rigen, sacamos la consecuencia de que es imprescindible e inaplazable desaparezcán de la Junta de Obras del Puerto, los que durante tanto tiempo ha detentado unos cargos, que no son capaces de desempeñar.

## LA FIESTA NACIONAL

EN MADRID

### Cogida de Nacional.

MADRID.—Se ha celebrado la anunciada novillada, corriéndose ganado portugués de la vacada de Netto Revello, que han resultado poderosos. Lleno en la plaza.

Pastoret ha tenido que pasaportar cuatro de los novillos, mostrándose voluntarioso y valiente con el capote y la muleta, a medias con las banderillas y regular matando.

Rubito ignoranton, pero valiente siempre.

El debutante Nacional III se lució mucho y bien con la capa y trapo rojo, atizando una estocada.

Fuó empitonado por la nalga derecha y tuvo que pasar a la enfermería, donde se le practicó una minuciosa cura, habiendo necesidad de aplicarle el cloroformo.

La herida fué importante y en la región glútea, presentando tres trayectorias distintas e interesando algunos tejidos importantes.

El estado del diestro es de pronóstico grave, habiendo sido trasladado en camilla a su domicilio.

También resultó cogido en esta corrida, el picador Formilto, que presentaba una herida de pronóstico reservado en el maxilar derecho.

EN BARCELONA

### Bombita IV se desanima como matador

MADRID.—En vista de lo mal que se le ha dado en la corrida celebrada en esta plaza el matador Bombita IV ha manifestado su deseo vivísimo de abandonar su cartel de matador para continuar dedicándose al peonaje, donde él siempre se ha distinguido.

EN ALICANTE

### Otra novillada.

ALICANTE.—Se han corrido novillos de Cobaleda que cumplieron.

Martín Agüero, estuvo bien en líneas generales y a la hora de matar agarró dos de sus buenos volapiés, que le valieron palmas.

Latorre fué el que mejor estuvo. Alcanzó un éxito clamoroso. Estuvo bien en todas las suertes y cortó una oreja.

Espinosa, el más regular de los tres.

EN LA LINEA

### Reparación de Cañero.

LA LINEA.—Se han lidiado y rejoneado bichos de Gallardo, que han resultado buenos.

Cañero, repuesto ya de su lesión, ha reanudado su serie de éxitos, impresionando como excelente caballista y notable rejoneador.

En su primero colocó cuatro rejones y en el segundo echó pie a tierra, muleteó bravamente y acabó con buena estocada.

Recibió una gran ovación y se le concedió una oreja.

Belmontito y Martínez estuvieron bien y completos, siendo ambos premiados con sendas ovaciones.

### En El Escorial.

MADRID.—Se ha celebrado en el inmediato pueblo de El Escorial el anunciado festival taurino, toreándose y matándose becerras de Mateos, que resultaron mansos.

Emilio Méndez se portó como un valiente, siendopremiada su labor, con una oreja del morlaco.

### Un automóvil choca contra un poste.

MADRID.—En el kilómetro 11 de la carretera de La Coruña y en el sitio donde ésta bifurca para Pozuelo y Torrelodones, ocurrió ayer un accidente automovilista, del que resultaron varios heridos.

Con dirección a El Escorial marchaba un auto velozmente, cuando al verse frente a otro que venía en dirección opuesta y para evitar el choque, hizo

una rápida maniobra, yendo a estrellarse contra un poste anunciador a un lado de la cuneta.

El chófer resultó gravemente herido y los cuatro ocupantes con lesiones de pronóstico reservado.

Todos los heridos fueron trasladados a Madrid en un coche que pasó por el lugar del suceso.

CICLISMO

### Prueba por carreteras.

MADRID.—Organizada por el Club Cañista, se ha corrido ayer mañana una interesante carrera de bicicletas, sobre un recorrido de 75 kilómetros.

La salida se dió a las seis de la mañana, desde el paseo de la Castellana.

La prueba fué muy disputada entre los equipos concurrentes, siendo vencedores los siguientes:

1.º Manuel López, Manuel Ruiz y Manuel Fernández que invirtieron en el recorrido 7 h. 42 m. y 2 s.

2.º Guillermo Antón, Antonio Manzanedo y José Murrin, en 7, 48, 45.

Los primeros fueron ganadores de la copa donada por el club Cañista y la cantidad de 60 pesetas a cada uno.

Los segundos se repartieron a 45 pesetas.

### La fiesta de la raza.

BARCELONA.—Este año se celebrará con gran esplendor la fiesta de la raza. Para asistir a los actos que se celebran vendrán a ésta de Madrid, don Alfonso y el general Primo de Rivera.

### El Presidente del Supremo de Guerra.

BARCELONA.—Ha llegado a ésta procedente de Las Palmas el capitán general don Valeriano Weyler, acompañado de su hijo don Fernando y de un ayudante. El general saldrá inmediatamente para Madrid.

## BOLSAS

### COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

#### OPERACIONES

##### FONDOS PUBLICOS

Tesoro, 5 por 100, enero, 101,25 y 101,60, pesetas 16,500.

Nueva Plaza de Toros de Madrid, 6 por 100, 91, pesetas 25,000.

##### OBLIGACIONES

Norte Valencianas, 5 1/2, por 100, 96,30 y 96,50, pesetas 5,000.

F. C. Barcelona a Alsásua 4 1/2 por 100, 85,00, pesetas 4,000.

El Adjunto de turno, *Alejandri no F. Cárcaba.*

### BILBAO

#### ACCIONES

Banco Agrícola Comercial, 200.

Banco de Bilbao, 1.670,00.

Banco Vasco, 615,00.

Banco de Vizcaya, 1.285,00.

Ferrocarriles Vascongados, 560.

Tranvías Bilbao Durango, 152,50.

Electra de Viesgo, 440.

Eléctrica Vizcaina, 640.

Altos Hornos, 129,00.

Basconia, 1.000.

Papelera, 72,50.

### MADRID

#### COTIZACION DE HOY

Bonos del Tesoro 6 meses

4 por 100, 101,75

Idem enero, 5 por 100, 101,60

Idem 5 por 100, febrero, 103,00

Un mes, 5 por 100, 102,75

Interior 4 por 100, 70,70

Exterior 4 por 100, 85,35

Amortizable, 4 por 100, 89,75

F. C. Norte, 95,40

Moderno, 95,40

Cédulas hipotecarias, 5 por 100, 101,75

6 por 100, 110,50

Acciones Banco España, 570,00

Español de Crédito, 150,00

Banco Central, 105,00

Tabacos, 241,00

Duro Pelguera, 52,00

Azucareras preferentes, 91,00

Azucareras ordinarias, 39,25

F. C. Norte, 315,00

Madrid, Zaragoza y Alicante, 313,00

Banco Español del Río la Plata, 43,00

Metropolitano Alfonso XIII, 195,00

Obligaciones:

Azucareras, 63,75

Norte, especiales, 102,50

M. Z. A., especiales, 102,50

CAMBIOS

París, 38,20

Bruselas, 34,50

Londres, 32,89

New York, 7,48

Roma, 32,35

Rebóido a las seis de la tarde

REGIONALES

### La ilustre Paulita.

Lo ilustre de la pescadora no estaba en su genealogía por razón de títulos y blasones, que el tiempo apolilla y la pasión enviene. Dentro del cuerpecillo serrano, saturado de sal y garbosidad, latía generoso el magnánimo corazón de la santanderina con toda la ilustre grandiosidad de su espíritu cántabro y melancólico.

Su carita, rugosa y transparente, pero con detalles imborrables de una belleza bravia y avasalladora, era el esplendor de la inmensa plaza, recogida y parlanchina en su despacho, al amparo de una autoridad nacida de su popular simpatía.

Las escenas de cariñosa expansión, que a la faz del Santander veraniego, la pescadora garbosa tributaba al rey de su nación, tienen tintes de acontecimiento histórico, y tal vez, la Historia, aquilatando a su manera la trascendencia de estas expansiones de ternura, tal vez, tal vez le reserve un rincón en la página contemporánea.

Porque no era la Paulita sola pulcra y respetuosa, la que presentaba a los pies del monarca la tierna dulcedumbre de su pecho. En ella estaba representada la mujer sufrida del marante, la raza admirable de esos marinos montañeses que tabajan con las proas de sus navas mares desconocidos y embravecidos en busca de un pedazo de pan en la repleta red de apetecidos peces.

Hoy falta esa nota simpática y dulce en el arribo victorioso de nuestros reyes a la escogida hermosura del palacio costero.

Aquel abrazo maternal falta en las recepciones de personajes y autoridades. La Paulita ha tiempo murió y al marcharse de entre nosotros fué con ella lo exclusivo montañés, lo castizo, inspirado por el padre Apolinar en la memorable sesión calletera.

En el barrio pesquero, donde aún sucnan a novela las canciones de las pescadoras y la jerga pintoresca de los marinos recios y curtidors; fuertes en su titánica labor; allí, muy cerquita del mar, de quien enamorada estaba, tenía la Paulita su tugurio anémico y escondido.

En el reducido balcón—púlpito improvisado—lucieron años atrás viejas colgaduras y un retrato atrayente del Monarca. Quien cruzaba la abandonada calle, frente a la casita de la ilustre pescadora, a ella volvía los ojos con curiosidad: ¡la casa de la Paulita era el sagrado de la Monarquía!...

ANTOLIN CAVADA.

### De Torrelavega

En Santiago y en Tanos.

Se celebraron con gran animación el viernes y el sábado las romerías en los pueblos de Santiago de Carres y de Tanos, respectivamente, con motivo de los festividades de Santiago y Santa Ana.

De sociedad.

Ha regresado de Durango (Vizcaya), el corresponsal literario de este periódico, don José Fernández Esteban.

—Han salido para el balneario de Sobrón (Alava), las distinguidas señoras doña Pilar Pérez Carral, viuda de Fernández Baldor, y su hermana Amalia.

### ¡Vengan títeres!

Durante una buena temporada, nos han estado visitando unas cuantas compañías de títeres, que exponían sus trabajos en la plaza del Grano. Por tal causa, la Vega de Arriba se vió muy concurrida por las noches.

Era rara ya la vez que veíamos títeres en nuestra ciudad. Pero ahora estamos en la época de los títeres según parece.

HITA

### Dr. José Matorras

Partos y Ginecología.—Rayos X Diatermia.

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5, San Francisco, 23, 2.º

## GOBIERNO CIVIL

Visitas

En la mañana de hoy estuvo a visitar en su despacho al general gobernador civil, el comandante del crucero «Victoria Eugenia».

También visitaron al señor Saliquet, don Antonio F. Baladrón y don Gerardo Laen de Miera.

### En la Inspección de Vigilancia.

Ayer fueron detenidos, pasando a sufrir quincena a la cárcel, los individuos Antonio Martínez Martínez, Jesús Pérez García, Gregorio Bartolomé Gómez, Manuel Carrillo Cruz, Pedro Pérez Reguero, Carlos Quintana Míguez, Antonio Rodríguez Lorenzo, Teófilo Jesús Ruiz y Benito Ruiz Moyacío.

También fueron detenidos los carteristas Benito Suárez (a) «El Salamquinco», Mauro Cabrero y el individuo Faustino Zato (a) «Tocino rancio», reclamado por el Juzgado del Oeste, en causa por hurto, a disposición del cual ingresó en la cárcel.

## SECCION COMERCIAL

Cotizaciones

Ptas. 100 kilos.

### ACEITE

Clase superior, 235

Refinado Salfat, caja 4 latas, 105

### ALPISTE

Pella, limpio, 80

### ALUBIAS

Blancas (corrientes), 110

Blancas (redondas), 110

Pintas, 110

Herrera, 160

Barco de Avila, 150

### ARROCES

Amonquill número 0, 82

Matizado San Martín, 85

Bomba superior legítimo, 100

### LENTEJAS

Salamanca (finas), 0,95

Francesas (manteca), 1,10

Mondadas (coral), 1,30

Finisimas, 1,10

### MAIZ

Clase superior, 34,00

### SALVADOS

Primera, 34

Harinilla, 40

Tercerilla, 38

### JABONES

Pinta Azul, 130

Verde, 130

Jabón Tazón, 107

### AZUCAR

B. R., 177

Terrón P. G., 187

### BACALAO

Islandia legítimo (50 kgs.), 104

Idem medio, 94

Escocia, 115

Langa, 140

### CACAO

Fernando Póo San Antonio, 410

Idem idem, superior, 400

Guayaquil Epoca, 470

Idem Oro, 490

Caracas Natural, 460